ỨNG DỤNG LÝ THUYẾT HỆ THỐNG TRONG MÔ TẢ HOẠT ĐỘNG PHÂN PHỐI
Người viết: Phan Phúc Hạnh
	Những nội dung cơ bản của lý thuyết hệ thống:

Lý thuyết hệ thống là lý thuyết tập hợp các bộ môn khoa học (sử học, kinh tế học, sinh học, logich học, toán học, tin học…) nhằm nghiên cứu và giải quyết vấn đề theo quan điểm toàn thể.

Lý thuyết hệ thống bao gồm nhiều phạm trù và khái niệm như phần tử, hệ thống, môi trường…

· Hệ thống là một tập hợp các phần tử có liên hệ với nhau, tác động qua lại với nhau một cách có quy luật để tạo thành một thể thống nhất, có thể thực hiện một số chức năng hay một số mục tiêu nhất định.
· Hệ thống và phần tử được hiểu theo nghĩa hết sức rộng rãi. Đó có thể là một đối tượng vật chất cụ thể, cũng có thể là những vấn đề trong tư duy trừu tượng như các kiến thức khoa học, các chính sách KT-XH, có thể là các đối tượng nghiên cứu của khoa học trong thế giới vĩ mô hay trong thế giới vi mô. 
Trong đó, Phần tử của hệ thống là bộ phận nhỏ nhất, có tính độc lập tương đối, tạo nên tính hệ thống. Để hiểu hệ thống phải biết trạng thái của phần tử và trạng thái các mối liên hệ giữa chúng.
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	Hệ thống thường có 3 tính chất quan trọng:

(1). Các phần tử trong hệ thống liên kết và tương tác với nhau theo quan hệ nhân quả, nghĩa là mỗi sự thay đổi của một hay một số phần tử đều kéo theo sự thay đổi của các phần tử còn lại, tác động này có thể là trực tiếp hay gián tiếp tùy theo sự quan trọng, vai trò và chức năng của phần tử đó

(2). Thêm hoặc bớt một hay một số phần tử cũng như thêm hay bớt một hay một số quan hệ giữa các phần tử đã có sẵn cũng đều kéo theo sự thay đổi các quan hệ còn lại giữa các phần tử khác.

(3). Tính “trồi” của hệ thống (những tính chất của hệ thống không có ở các thành phần của nó. Tính trồi là đặc trưng bản chất của tính nhất thể) Điều này có nghĩa là các phần tử có thể khác nhau nhưng khi hợp thành hệ thống thì tạo nên một thể thống nhất và có tính chất mới khác tính chất của các phần tử. Nói cách khác, khi xây dựng các hệ thống nếu biết kết hợp đúng đắn các phần tử thì có thể tạo nên một sức mạnh mới không chỉ bằng phép cộng mà là phép nhân của các phần tử, đặc biệt đối với hệ thống xã hội. 




Ứng dụng lý thuyết hệ thống trong việc mô tả hoạt động phân phối hàng hóa:

Hoạt động phân phối hàng hoá là hoạt động thương mại, theo đó nhà sản xuất tự mình hoặc thông qua trung gian thương mại luân chuyển hàng hoá từ nhà sản xuất đến người tiêu dùng. Đổi lại, trung gian thương mại nhận được một khoản tiền lời từ hoạt động đó.
Nếu xem xét “mỗi tổ chức” tham gia vào hoạt động phân phối là một hệ thống thì hệ thống này bao gồm những phần tử sau đây tương tác với nhau: mục đích, phương thức hoạt động, chức năng và lĩnh vực hoạt động, hàng hóa/ dịch vụ, cơ cấu tổ chức, chức năng – nhiệm vụ của từng bộ phận, cơ sở hạ tầng…
Như vậy, đầu vào mà tổ chức đó đưa vào để có thể tham gia hoạt động phân phối trước tiên là hàng hóa, kế tiếp là nguồn nhân lực, vật lực, tài chính, phương thức tổ chức.... Đầu ra là hàng hóa đã được biến đổi qua hoạt động phân phối về mẫu mã, nhãn hiệu, giá bán, chất lượng của từng hàng hóa đáp ứng các yêu cầu khác nhau của từng người tiêu dùng cuối cùng.

Từ việc xem xét các thành phần tham gia (tổ chức) vào hoạt động phân phối hàng hóa, có thể xem xét “phân phối hàng hóa” là một hệ thống mà các phần tử của hệ thống này là “mỗi tổ chức” tham gia hoạt động phân phối hàng hóa. Các tổ chức này tương quan và tác động qua lại lẫn nhau, chúng tạo nên “tính trồi”, đó là hiệu quả tổng hợp về phân phối và điều này chỉ có được khi tồn tại các mối quan hệ giữa tất cả các tổ chức tham gia vào hoạt động phân phối.

Mặc khác, khi phân tích hệ thống phân phối hàng hóa theo cách như trên thì cần chú ý rằng: hàng hóa vừa là đầu vào, vừa là đầu ra của quá trình phân phối. Tuy nhiên, để hàng hóa trở thành một phần tử tích cực (vận động và phát triển) trong hệ thống phân phối hàng hóa, đòi hỏi các tổ chức tham gia vào hoạt động phân phối cần có sự liên kết chặt chẽ và bản thân trong từng tổ chức cũng phải luôn vận động và phát triển. Chính sự liên kết giữa những phần tử tham gia vào hệ thống phân phối sẽ giúp cho hoạt động phân phối có thể “rút ngắn” những khoảng cách giữa nhà sản xuất và người tiêu dùng cuối cùng về số lượng, không gian, thời gian, chất lượng…của hàng hóa.
