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u thế tiêu dùng của con người trong xã hội ngày nay là không chỉ quan tâm đến chất lượng nội tại mà còn quan tâm đến chất lượng phi nội tại của sản phẩm. Đó chính là các giá trị đạo đức, tính nhân văn của sản phẩm. Con người ngày càng quan tâm nhiều hơn đến các vấn đề bảo vệ môi trường và tài nguyên chung, các vấn đề xã hội, phúc lợi và trách nhiệm của người sản xuất đối với người tiêu dùng.

Xu thế thương mại điện tử cũng ngày càng trở nên phổ biến hơn, người mua hàng có thể đặt mua những món hàng ở cách xa họ hàng nửa vòng quả đất. Do vậy, để có thể ra quyết định mua hàng, họ cần một phương tiện kiểm chứng chất lượng trên cả 2 phương diện chất lượng nội tại và phi nội tại. Đó chính là các chứng nhận tự nguyện của người sản xuất. Và để người mua ra quyết định mua hàng, các nhà sản xuất cần một tổ chức trung gian gọi là tổ chức chứng nhận hợp chuẩn đứng ra kiểm tra và xác nhận mức độ tuân thủ các cam kết tự nguyện của mình trong sản xuất.
Từ đó hình thành một văn hóa trong thương mại toàn cầu trong xã hội ngày nay: Văn hóa chứng nhận. Đơn cử có thể kể các chứng nhận như sau: Nhóm chứng nhận môi trường có các chứng nhận nông nghiệp hữu cơ, chứng nhận ISO 14001; Nhóm chứng nhận xã hội có các chứng nhận FLO (Công bằng thương mại), chứng nhận SA 8000; Nhóm chứng nhận An toàn thực phẩm có các chứng nhận GAP, HACCP, BRC, SQF, TNC …

Một điều cũng cần lưu ý hơn là các chứng nhận tự nguyện được các cấp ra yêu cầu đáp ứng. Thông thường có 2 cấp là Vùng - Quốc gia (lãnh thổ) và cấp doanh nghiệp (cơ sở kinh doanh). Chẳng hạn như chứng nhận GlobalGAP là chứng nhận cấp Vùng - Quốc gia ra yêu cầu đáp ứng, chứng nhận BRC, TNC là các chứng nhận cấp doanh nghiệp ra yêu cầu.

Do vậy, không hẳn người sản xuất đã đạt chứng nhận GlobalGAP thì khách hàng cấp doanh nghiệp đã có thể ra quyết định mua, mà còn phải đạt thêm các chứng nhận khác nữa theo yêu cầu của cấp doanh nghiệp như chứng nhận BRC, TNC…  

Trong các lớp chứng nhận nêu trên, xét ở góc độ chuỗi cung ứng sản phẩm thì thực phẩm an toàn cung cấp cho người tiêu dùng  phải  được “Bắt đầu từ trang trại” hay nói theo cách khác “An toàn thực phẩm - từ trang trại đến bàn ăn”. Điều này có nghĩa thực hành nông nghiệp tốt (GAP) là nền tảng. Vấn đề này cũng đã được nêu rõ trong Quyết định số 147/2008 của Thủ tướng chính phủ ngày 17 tháng 11 năm 2008 về việc phê duyệt kế hoạch hành động quốc gia đẩy nhanh thực hiện cam kết đối với hiệp định về vệ sinh an toàn thực phẩm và kiểm dịch động thực vật đáp ứng nghĩa vụ thành viên WTO. 

Do vậy, sản xuất nông nghiệp theo GAP, không ngừng nâng cao nhận thức và năng lực đáp ứng xu hướng tiêu dùng là nhiệm vụ của người nông dân Việt Nam trong bối cảnh hội nhập.

Trong khoảng 2 năm trở lại đây, GAP đang trở thành vấn đề thời sự trong sản xuất nông nghiệp của hầu hết các địa phương. Nhiều nông dân, tổ chức sản xuất nông nghiệp đã nhận được chứng nhận GAP. Vấn đề ở đây là chi phí cho chứng nhận GAP khá cao nên phần nhiều chứng nhận VietGAP và GlobalGAP nông dân và tổ chức  nhận được là từ các chương trình dự án của các tổ chức nhà nước và tư nhân. Không ít nông dân, tổ chức sản xuất thụ hưởng chương trình băn khoăn liệu có tiếp tục gia hạn chứng nhận GAP khi không còn  hỗ trợ ?!
Đã đến lúc cần làm rõ hơn vấn đề này, cần có một bước đi phù hợp hơn về thực hành nông nghiệp tốt cho người sản xuất. Quan điểm đó được đề nghị qua bài viết này là “Thực hành nông nghiệp tốt chủ động”. Theo quan điểm này, sản xuất thực hành nông nghiệp tốt sẽ có 2 giai đoạn tương ứng với 2 nhóm chứng nhận khác nhau. Đó là giai đoạn “Tiền chứng nhận GAP” tương ứng với giai đoạn sản xuất theo hướng GAP, và giai đoạn “Chứng nhận GAP” sản xuất tương ứng với giai đoạn phù hợp với một tiêu chuẩn GAP. 

Giai đoạn tiền chứng nhận GAP là cần thiết để người sản xuất thử nghiệm và thực hành sản xuất nông nghiệp tốt một cách thành thục, biết cách lập, ghi chép và lưu trữ hồ sơ quản lý quá trình sản xuất và trang trại và quan trọng là nhận thức được nâng lên cũng như hiểu rõ được tính chất quan trọng và cần thiết của việc mình làm.
Giai đoạn chứng nhận GAP sẽ được thực hiện khi người sản xuất thấy sự cần thiết của chứng nhận mình phải có vì lợi ích kinh tế, họ sẽ tự nguyện đăng ký chứng nhận GAP theo một tiêu chuẩn phù hợp, thực hiện chi trả  cũng như cam kết thực hiện nó.

Cán bộ khuyến nông là lực lượng nòng cốt giúp người nông dân trong giai đoạn tiền chứng nhận GAP như xây dựng bộ hồ sơ đến các bước thực hiện, đánh giá kết quả hoàn thành và đề nghị cấp chứng nhận “Tiền chứng nhận GAP”.
Do trình độ và kinh nghiệm của nông dân Việt Nam về GAP còn ít, lĩnh vực này còn mới mẻ nên chúng tôi nghĩ rằng việc thực hiện “Tiền chứng nhận GAP” là bước đi chuyển tiếp thích hợp trong giai đoạn hiện nay.
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